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ಅಭಾಯ್ಸ  3.1 

3.1.1. ಕೆಳಗಿನ ಸಮೀಕರಣಗಳನುನ್ ಬಿಡಿľರಿ: 
 
ಸಂ ಸಮಸೆಯ್ ūದಲ ಕಿರ್ಯೆ ಪರಿಣಾಮ ಸಂďೇಪಿľದಾಗ ಎರಡನೇ ಕಿರ್ಯೆ ಸಂďೇಪಿľದಾಗ 

1 x-2=7 ಎರಡೂ ಕಡೆ  2 ನುನ್ ಕೂಡಿľದಾಗ (x-2)+2=7+2 x=9   

2 y+3=10 ಎರಡೂ ಕಡೆ  3 ನುನ್ ಕಳೆದಾಗ (y+3)-3=10-3 y=7   

3 6=z+2 ಎರಡೂ ಕಡೆ  2 ನುನ್ ಕಳೆದಾಗ 6-2=(z+2)-2 4=z⇒ z=4   

4 
7
3

+x=
7

17
 ಎರಡೂ ಕಡೆಯಿಂದ  

7
3

 ನುನ್ 

ಕಳೆದಾಗ 
7
3

+x-
7
3

=
7

17
-

7
3

 x=
7

317 −
=

7
14

=2
 

  

5 6x=12 ಎರಡೂ ಕಡೆ  6 ರಿಂದ ಭಾಗಿľದಾಗ x=
6

12
 

x=2   

6 
5
t

=10 ಎರಡೂ ಕಡೆ  5 ರಿಂದ ಗುಣಿľದಾಗ 
5
t

*5=10*5 
t=50   

7 
3

2x
=18 ಎರಡೂ ಕಡೆ  3 ರಿಂದ ಗುಣಿľದಾಗ 

3
2x

*3=18*3=54 
2x=54⇒ x=27   

8 
1.6=

5.1
y

 ಎರಡೂ ಕಡೆ  1.5 ನಿಂದ 

ಗುಣಿľದಾಗ 
1.6*1.5=

5.1
y

1.5 
2.4=y⇒ y=2.4   

9 7x-9=16 ಎರಡೂ ಕಡೆ  9 ನುನ್ ಕೂಡಿľದಾಗ (7x-9)+9=16+9 7x=25 ಎರಡೂ ಕಡೆ  7 ರಿಂದ 

ಭಾಗಿľದಾಗ 
x= 

7
25

 

10 14y-8=13 ಎರಡೂ ಕಡೆ  2 ನುನ್ ಕೂಡಿľದಾಗ 14y-8+8=13+8 14y=21 ಎರಡೂ ಕಡೆ  14 ರಿಂದ 

ಭಾಗಿľದಾಗ 
y= 

14
21

=
2
3

 

11 17+6p=9 ಎರಡೂ ಕಡೆಯಿಂದ  17 ನುನ್ 

ಕಳೆದಾಗ 

17+6p-17=9-17 6p=-8 ಎರಡೂ ಕಡೆ  6 ರಿಂದ 

ಭಾಗಿľದಾಗ 
p=-

6
8−

=
3
4−

 

12 
3
x

+1=
15
7

 ಎರಡೂ ಕಡೆಯಿಂದ  1 ನುನ್ ಕಳೆದಾಗ 

3
x

+1 -1=
15
7

-1 
3
x

=
15

157 −
=

15
8−

 ಎರಡೂ ಕಡೆ  3 ರಿಂದ 

ಗುಣಿľದಾಗ 
x=

15
3*8−

=
5
8−
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ಅಭಾಯ್ಸ  3.2 

3.2.1. ಒಂದು ಸಂಖೆಯ್ಯಿಂದ 
2
1  ನುನ್ ಕಳೆದು ಬಂದ ವಯ್ತಾಯ್ಸವನುನ್ 

2
1  ದಿಂದ ಗುಣಿľದರೆ 

8
1  ಬರುವುದು. ಆ ಸಂಖೆಯ್ ಯಾವುದು? 

 

ಆ ಸಂಖೆಯ್ x ಆಗಿರĹ. 
2
1  ನುನ್ ಅದರಿಂದ ಕಳೆದಾಗ x-

2
1 .  ಈ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್  

2
1

 ದಿಂದ ಗುಣಿľದಾಗ ಅದು 
8
1
ಕೆಕ್ ಸಮ 

ಹಂತ  ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 
2
1 (x-

2
1 )=

8
1  ಸಮೀಕರಣ  

2 ⇒
2
1  (

2
12 −x )=

8
1

 
ಸಂďೇಪಿľದ ನಂತರ ಸಮೀಕರಣದ ಎರಡೂ ಕಡೆ  8 ರಿಂದ ಗುಣಿľದೆ 

3 ⇒ 2(2x-1)=1   
4 ⇒  4x-2=1 ⇒ 4x=1+2=3 x=

4
3
ಇದೇ ಆ ಸಂಖೆಯ್. 

 
3.2.2. ಆಯತಾಕಾರದ ಈಜುಕೊಳŬಂದರ ಸುತತ್ಳತೆ 154 ಮೀಟರ್. ಅದರ ಉದದ್ವು ಅಗಲದ ಎರಡರಷಟ್ಕಿಕ್ಂತ 2 ಮೀಟರ್ ಜಾľತ್ ಇದೆ. ಹಾಗಾದರೆ ಅದರ ಉದದ್ 

ಮತುತ್ ಅಗಲಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ಈಜುಕೊಳದ ಅಗಲ x ಆಗಿರĹ. ಉದದ್ವು ಅಗಲದ ಎರಡರಷಟ್ಕಿಕ್ಂತ 2 ಮೀಟರ್ ಜಾľತ್ಯಿರುವುದರಿಂದ ಉದದ್ = 2x+2 ಮೀ.  

ಅದರ ಸುತತ್ಳತೆ =2*{(2x+2)+x}=2*(3x+2)=6x+4. ಇದು 154 ಮೀಟರ್ ಎಂದು ಕೊಟಿಟ್ರುವುದರಿಂದ 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 6x+4=154 
⇒ 6x= 154-4=150=6*25 

ಸಮೀಕರಣ ಮತುತ್  

ಸಮೀಕರಣದ ಎರಡೂ ಕಡೆಯಿಂದ  4 ನುನ್ ಕಳೆದಿದೆ ಅಥವಾ 4 ರ ಬದಿ ಬದĹľದೆ 

2 x=25 ಮೀ ಅಗಲ 25 ಮೀ  ಮತುತ್  ಉದದ್ 2x+2 =50+2=52 ಮೀ 
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3.2.3. ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜŬಂದರ ಪಾದವು 
3
4  ಸೆಂ. ಮೀ. ಇದೆ. ತಿರ್ಭುಜದ ಸುತತ್ಳತೆ 4

15
2  ಸೆಂ. ಮೀ. ಇದೆ. ಉĺದ ಸಮಭುಜಗಳĹಲ್ ಯಾವುದಾದರೊಂದರ 

ಉದದ್ವೆಷುಟ್? 

 

ಯಾವುದೇ ಒಂದು ಸಮಭುಜದ  ಉದದ್ x ಆಗಿರĹ. ತಿರ್ಭುಜದ ಸುತತ್ಳತೆ =ಸಮಭುಜದ ಉದದ್+ಸಮಭುಜದ ಉದದ್+ಪಾದದ ಉದದ್ 

= x+x+
3
4 = 2x+

3
4 . ಇದು  4

15
2
ಎಂದು ಕೊಟಿಟ್ದೆ. 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 2x+
3
4 =4

15
2 =

15
62  ಸಮೀಕರಣ  

 ⇒ 15*(2x+
3
4

)= 15
62

 

⇒ 30x+20=62⇒ 30x=62-20=42 

ಎರಡೂ ಕಡೆ 15 ರಿಂದ ಗುಣಿľದೆ 

2 x=
30
42  ⇒  x=

6*5
6*7 =

5
7 = 1

5
2
ಸೆಂ. ಮೀ ಸಮಭುಜದ ಎತತ್ರ=1

5
2
ಸೆಂ. ಮೀ 

 
3.2.4. ಎರಡು ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ūತತ್ 95. ಒಂದು ಇನೊನ್ಂದಕಿಕ್ಂತ 15 ಹೆಚಾಚ್ಗಿದದ್ರೆ ಆ ಸಂಖೆಯ್ಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಚಿಕಕ್ ಸಂಖೆಯ್ x ಆಗಿರĹ. ಆಗ ದೊಡಡ್ ಸಂಖೆಯ್=x+15.  ಆಗ ಈ ಎರಡು ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ūತತ್ 95 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 x+x+15=95 
⇒ 2x+15=95 
⇒ 2x=95-15=80=2*40 

ಸಮೀಕರಣ  

ಸಮೀಕರಣದ ಎರಡೂ ಕಡೆಯಿಂದ  15 ನುನ್ ಕಳೆದಿದೆ ಅಥವಾ 15 ರ ಬದಿ ಬದĹľದೆ 

2 x=40  ಚಿಕಕ್ ಸಂಖೆಯ್ x=40  ಆಗ ದೊಡಡ್ ಸಂಖೆಯ್=x+15=40+15=55 
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3.2.5. ಎರಡು ಸಂಖೆಯ್ಗಳು 5 : 3 ಅನುಪಾತದĹಲ್ವೆ. ಅವೆರಡರ ವಯ್ತಾಯ್ಸ 18 ಆದರೆ, ಆ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು ಯಾವುವು? 
 
ಆ ಎರಡು ಸಂಖೆಯ್ಗಳು 5x ಮತುತ್ 3x ಆಗಿರĹ. ಅವೆರಡರ ವಯ್ತಾಯ್ಸ 18 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 5x-3x=18 
⇒ 2x=18 

ಸಮೀಕರಣ  

2 x=9 ಆ ಎರಡು ಸಂಖೆಯ್ಗಳು 5x=5*9=45 ಮತುತ್ 3x=3*9=27 

 
3.2.6. ಮೂರು ಕರ್ಮಾನುಗತ ಪೂಣಾರ್ಂಕಗಳ ūತತ್ 51. ಆ ಪೂಣಾರ್ಂಕಗಳಾವುವು? 

 

ūದಲ ಪೂಣಾರ್ಂಕ  x ಆಗಿರĹ. ಆಗ ಮುಂದಿನ ಎರಡು ಪೂಣಾರ್ಂಕಗಳು  x+1 ಮತುತ್ x+2 ಆಗುತತ್ವೆ 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 x+(x+1)+(x+2)=51 
⇒ 3x+3=51 

ಸಮೀಕರಣ  

 3x+3-3=51-3=48 ಸಮೀಕರಣದ ಎರಡೂ ಕಡೆಯಿಂದ  3 ನುನ್ ಕಳೆದಿದೆ ಅಥವಾ 3 ರ ಬದಿ ಬದĹľದೆ. 

2 3x=48=3*16 ⇒  x=16 ಆ ಮೂರು  ಪೂಣಾರ್ಂಕಗಳು x=16, x+1=16+1=17 ಮತುತ್ x+2=16+2=18 

 
3.2.7. 8 ರ ಮೂರು ಕರ್ಮಾನುಗತ ಗುಣಕಗಳ ūತತ್ 888. ಆ ಗುಣಕಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ūದಲ 8 ರ ಗುಣಕದ ಸಂಖೆಯ್  8x  ಆಗಿರĹ. ಆಗ ಮುಂದಿನ ಎರಡು 8 ರ ಗುಣಕಗಳು  8(x+1)=8x+8 ಮತುತ್ 8(x+2)=8x+16 ಆಗುತತ್ವೆ 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 8x+(8x+8)+(8x+16)=888 ಸಮೀಕರಣ  

 ⇒ x+(x+1)(x+2)=111 
⇒ 3x+3=111 

ಸಮೀಕರಣದ ಪರ್ತೀ ಪದವನುನ್ 8 ರಿಂದ ಭಾಗಿľದೆ 

2 3x+3-3=111-3=108 
⇒ 3x=108=3*36 

ಎರಡೂ ಕಡೆಯಿಂದ  3 ನುನ್ ಕಳೆದಿದೆ ಅಥವಾ 3 ರ ಬದಿ ಬದĹľದೆ. 

 ⇒  x=36 ಆ ಮೂರು  8 ರ ಗುಣಕಗಳು 8x=8*36=288, 8x+8=288+8=296 ಮತುತ್ 288+16=304 
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3.2.8. ಏರಿಕೆ ಕರ್ಮದĹಲ್ರುವ ಮೂರು ಕರ್ಮಾನುಗತ ಪೂಣಾರ್ಂಕಗಳನುನ್ ಕರ್ಮವಾಗಿ 2,3 ಮತುತ್ 4 ರಿಂದ ಗುಣಿľದಾಗ ಬರುವ ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ūತತ್ 74. ಆ 

ಪೂಣಾರ್ಂಕಗಳು ಯಾವುವು? 

 

ūದಲ ಪೂಣಾರ್ಂಕ  x  ಆಗಿರĹ. ಆಗ ಮುಂದಿನ ಎರಡು ಪೂಣಾರ್ಂಕಗಳು  x+1 ಮತುತ್ x+2 ಆಗುತತ್ವೆ. ಈಪೂಣಾರ್ಂಕಗಳನುನ್ ಕರ್ಮವಾಗಿ 2,3 ಮತುತ್ 4 ರಿಂದ 

ಗುಣಿľದಾಗ ಅವು 2x,3(x+1) ಮತುತ್ 4(x+2) ಆಗುತತ್ವೆ. ಆಗ ಅವುಗಳ ūತತ್ =74. 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 2x+3(x+1)+4(x+2)=74 
⇒ 2x+3x+3+4x+8=74 
⇒ 9x+11=74 

ಸಮೀಕರಣ  

 9x=74-11=63=9*7 ಸಮೀಕರಣದ ಎರಡೂ ಕಡೆಯಿಂದ  11 ನುನ್ ಕಳೆದಿದೆ ಅಥವಾ 11 ರ ಬದಿ ಬದĹľದೆ ನಂತರ 9 ರಿಂದ ಭಾಗಿľದೆ 

2 ⇒  x=7 ಮೂರು ಕರ್ಮಾನುಗತ ಪೂಣಾರ್ಂಕಗಳು x=7,x+1=8 ಮತುತ್ x+2=9 

 
 
3.2.9. ರಾಹುಲ್ ಮತುತ್ ಹರೂನ್ ಇವರಿಬಬ್ರ ವಯಸುಸ್ಗಳು 5 : 7 ಅನುಪಾತದĹಲ್ವೆ. ನಾಲುಕ್ ವಷರ್ಗಳ ನಂತರ ಅವರ ವಯಸುಸ್ಗಳ ūತತ್ 56 ಆಗುತತ್ದೆ. ಅವರ 

ಈಗಿನ ವಯಸೆಸ್ಷುಟ್?  

 

ರಾಹುಲ್ ಮತುತ್ ಹರೂನ್  ರವರ  ಈಗಿನ ವಯಸುಸ್5x ಮತುತ್ 7x  ಆಗಿರĹ.  ನಾಲುಕ್ ವಷರ್ಗಳ ನಂತರ ಅವರ ವಯಸುಸ್ 5x+4 ಮತುತ್ 7x+4 ಆಗುತತ್ದೆ 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 5x+4+7x+4=56 
⇒ 12x+8=56 
⇒ 12x=56-8=48=12*4 

ಸಮೀಕರಣ  

ಸಮೀಕರಣದ ಎರಡೂ ಕಡೆಯಿಂದ  8 ನುನ್ ಕಳೆದಿದೆ ಅಥವಾ 8ರ ಬದಿ ಬದĹľದೆ. 

2 x=4 ರಾಹುಲ್ ಮತುತ್ ಹರೂನ್  ರವರ  ಈಗಿನ ವಯಸುಸ್5x=5*4=20 ಮತುತ್ 7x=7*4=28 ವಷರ್ಗಳು 
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3.2.10. ತರಗತಿŴಂದರĹಲ್ ಬಾಲಕರು ಮತುತ್ ಬಾಲಕಿಯರ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು 7:5ರ ಅನುಪಾತದĹಲ್ವೆ. ಬಾಲಕಿಯರ ಸಂಖೆಯ್ಗಿಂತ ಬಾಲಕರ ಸಂಖೆಯ್ 8 ಜಾľತ್ ಆಗಿದೆ. 

ಹಾಗಾದರೆ ತರಗತಿಯĹಲ್ ಒಟುಟ್ Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಎಷುಟ್? 
 
ಬಾಲಕರು ಮತುತ್ ಬಾಲಕಿಯರ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು 7x ಮತುತ್ 5x  ಆಗಿರĹ.  ಬಾಲಕರ ಸಂಖೆಯ್ ಬಾಲಕಿಯರ ಸಂಖೆಯ್ಗಿಂತ ಬಾಲಕರ ಸಂಖೆಯ್ 8 ಜಾľತ್  

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 7x=5x+8 
⇒ 7x-5x=5x+8-5x=8 
⇒ 2x=8 

ಸಮೀಕರಣ  

ಸಮೀಕರಣದ ಎರಡೂ ಕಡೆಯಿಂದ  5x ನುನ್ ಕಳೆದಿದೆ ಅಥವಾ 5x ರ ಬದಿ ಬದĹľದೆ. 

2 x=4 ತರಗತಿಯĹಲ್ನ ಒಟುಟ್ Ļದಾಯ್ಥಿರ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ =7x+5x=12x=12*4=48. 

 
3.2.11. ಬೈಚುಂಗನ ಅಪಪ್ ಬೈಚುಂಗನ ಅಜಜ್ನಿಗಿಂತ 26 ವಷರ್ ಚಿಕಕ್ವನು ಮತುತ್ ಬೈಚುಂಗನಿಗಿಂತ 29 ವಷರ್ ದೊಡಡ್ವನು. ಮೂವರ ವಯಸುಸ್ಗಳ ūತತ್ 135 

ವಷರ್ಗಳು. ಹಾಗಾದರೆ ಪರ್ತಿŴಬಬ್ರ ವಯಸೆಸ್ಷುಟ್?  
 
ಬೈಚುಂಗನ ವಯಸುಸ್ x  ಆಗಿರĹ.ಆಗ ಬೈಚುಂಗನ ಅಪಪ್ನ ವಯಸುಸ್ x+29 ಮತುತ್  ಬೈಚುಂಗನ ಅಜಜ್ನ ವಯಸುಸ್ (x+29)+26 ವಷರ್ಗಳು ಆಗುತತ್ವೆ. 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 x+(x+29)+(x+29+26)=135 
⇒ 3x+84=135 
⇒ 3x=135-84=51=3*17 

ಸಮೀಕರಣ  

ಸಮೀಕರಣದ ಎರಡೂ ಕಡೆಯಿಂದ  84 ನುನ್ ಕಳೆದಿದೆ ಅಥವಾ 84 ರ ಬದಿ ಬದĹľದೆ. 

2 x=17 ಬೈಚುಂಗನ ವಯಸುಸ್ x=17,  ಬೈಚುಂಗನ ಅಪಪ್ನ ವಯಸುಸ್ x+29=17+29=46  ಮತುತ್  ಬೈಚುಂಗನ 

ಅಜಜ್ನ ವಯಸುಸ್ (x+29)+26=46+26=72 ವಷರ್ಗಳು 
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3.2.12. ಈಗಿನಿಂದ 15 ವಷರ್ಗಳ ನಂತರ ರĻಯ ವಯಸುಸ್ ಅವನ ಇಂದಿನ ವಯľಸ್ನ 4 ರಷಾಟ್ಗುವುದು. ರĻಯ ಈಗಿನ ವಯಸೆಸ್ಷುಟ್?  
 
ರĻಯ ಈಗಿನ ವಯಸುಸ್ x  ಆಗಿರĹ.  15 ವಷರ್ಗಳ ನಂತರ ರĻಯ ವಯಸುಸ್ x+15 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 x+15=4x 
⇒ 15=4x-x=3x 

ಸಮೀಕರಣ   

ಸಮೀಕರಣದ ಎರಡೂ ಕಡೆಯಿಂದ  x ನುನ್ ಕಳೆದಿದೆ ಅಥವಾ x ರ ಬದಿ ಬದĹľದೆ. 

2 x=5 ರĻಯ ಈಗಿನ ವಯಸುಸ್ x=5  ವಷರ್ಗಳು 

 

3.2.13. ಒಂದು ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ 
2
5  ರಿಂದ ಗುಣಿľ ಬಂದ ಗುಣಲಬಧ್ಕೆಕ್ 

3
2  ನುನ್ ಸೇರಿľದರೆ -

12
7  ಆಗುತತ್ದೆ. ಹಾಗಾದರೆ ಆ ಸಂಖೆಯ್ ಯಾವುದು?  

 
ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ x  ಆಗಿರĹ. 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 
2
5 x+

3
2 =-

12
7  ಸಮೀಕರಣ   

 ⇒ 6*5x+2*4=-7 ಸಮೀಕರಣದ ಎರಡೂ ಕಡೆ 12 ರಿಂದ ಗುಣಿľದೆ 

2 ⇒ 30x+8=-7 
⇒ 30x=-7-8=-15 

 

ಎರಡೂ ಕಡೆಯಿಂದ  8 ನುನ್ ಕಳೆದಿದೆ ಅಥವಾ 8 ರ ಬದಿ ಬದĹľದೆ. 

 x=-
30
15 =-

2
1  ಆ ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ x=-

2
1
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3.2.14. ಲŀಮ್ ಬಾಯ್ಂಕೊಂದರĹಲ್ ನಗದು ಗುಮಾಸತ್ಳಾಗಿದಾದ್ಳ .ೆ ಅವಳ ಬĺ 100 ರೂ., 50 ರೂ. ಮತುತ್ 10 ರೂ. ಮೌಲಯ್ದ ನೋಟುಗĺವೆ. ಇವುಗಳಸಂಖೆಯ್ಗಳು  

2 : 3 : 5 ಅನುಪಾತದĹಲ್ವೆ. ಲŀಮ್ಯ ಬĺ ಇರುವ ಹಣದ ಒಟುಟ್ ಮೌಲಯ್ 4,00,000 ರೂ. ಗಳಾದರೆ ಪರ್ತಿ ಮೌಲಯ್ದ ನೋಟುಗಳು ಅವಳ ಬĺ ಎಷುಟ್ ಇವೆ? 
 
100 ರೂ., 50 ರೂ. ಮತುತ್ 10 ರೂ. ಮೌಲಯ್ದ ನೋಟುಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಕರ್ಮವಾಗಿ 2x,3x ಮತುತ್ 5x ಆಗಿರĹ. 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 2x*100+3x*50+5x*10x=400000 
⇒ 200x+150x+50x=400000 
⇒ 400x=400000=400*1000 

ಸಮೀಕರಣ  

 

2 x=1000 ಸಮೀಕರಣದ ಎರಡೂ ಕಡೆ  400 ರಿಂದ ಭಾಗಿľದೆ. 

100 ರೂ. ನೋಟುಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 2x=2000; 50 ರೂ. ನೋಟುಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 3x=3000; 

10 ರೂ. ನೋಟುಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 5x=5000; 
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3.2.15. ನನನ್ ಬĺ ಇರುವ 1,2 ಮತುತ್ 5 ರೂ.ಗಳ ನಾಣಯ್ಗಳ ಒಟುಟ್ ಮೌಲಯ್ 300 ರೂ. ಗಳು. 5 ರೂ. ನಾಣಯ್ಗಳ 3 ಪಟುಟ್ 2 ರೂ. ನಾಣಯ್ಗĺವೆ. ಎಲಲ್ ನಾಣಯ್ಗಳ 

ಒಟುಟ್ ಸಂಖೆಯ್ 160. ಪರ್ತಿŴಂದೂ ಮೌಲಯ್ದ ನಾಣಯ್ಗಳೆĽಟ್ವೆ? 
 
5 ರೂ. ನಾಣಯ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ x ಆಗಿರĹ. ಆಗ 2 ರೂ. ನಾಣಯ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 3x.  

1 ರೂ. ನಾಣಯ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್=ಒಟುಟ್ ನಾಣಯ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್-(5 ರೂ. ನಾಣಯ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ + 2 ರೂ. ನಾಣಯ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 3x)=160-(x+3x)=160-4x 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 5 ರೂ. ನಾಣಯ್ಗಳ ಬೆಲೆ=5*x=5x 

2 ರೂ. ನಾಣಯ್ಗಳ ಬೆಲೆ=2*3x=6x 

1 ರೂ. ನಾಣಯ್ಗಳ ಬೆಲೆ=1*(160-4x) 

ಎಲಾಲ್ ನಾಣಯ್ಗಳ  ಬೆಲೆಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿದಿದೆ.  

ಬೆಲೆ=ನಾಣಯ್ದ ಬೆಲೆ*ನಾಣಯ್ಗಳ  ಸಂಖೆಯ್ 

2 5x+6x+160-4x=300 
⇒ 7x+160=300 
⇒ 7x=300-160=140=7*20 

ಸಮೀಕರಣ  

ಸಮೀಕರಣದ ಎರಡೂ ಕಡೆಯಿಂದ 160 ನುನ್ ಕಳೆದಿದೆ ಅಥವಾ 160 ರ ಬದಿ ಬದĹľದೆ. 

3 ⇒ x=20 5 ರೂ. ನಾಣಯ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ x=20; 2 ರೂ. ನಾಣಯ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 3x=60; 

1 ರೂ. ನಾಣಯ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್=160-(20+60)=80 
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3.2.16. ಪರ್ಬಂಧ ಸಪ್ಧೆರ್ŴಂದರĹಲ್ ಗೆದದ್ವನಿಗೆ 100 ರೂ. ಬಹುಮಾನ ಮತುತ್ ಸಪ್ಧೆರ್ಯĹಲ್ ಸೋತವರಿಗೆ 25 ರೂ. ಬಹುಮಾನವೆಂದು ನಿಧರ್ರಿľದಾದ್ರೆ. ಹಂಚಿದ 

ಬಹುಮಾನದ ಒಟುಟ್ ಹಣ 3,000 ರೂ. ಗಳು ಸಪ್ಧೆರ್ಯĹಲ್ ಒಟುಟ್ 63 ಜನ ಭಾಗವĿľದದ್ರೆ, ಗೆದದ್ವರೆಷುಟ್ ಜನ?  
 
ಗೆದದ್ವರ ಸಂಖೆಯ್ x ಆಗಿರĹ. ಆಗ ಸೋತವರ ಸಂಖೆಯ್=63-x 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 ಗೆದದ್ವರು ಪಡೆದ ಹಣ=x*100=100x 

ಸೋತವರು ಪಡೆದ ಹಣ=(63-x)*25=1575-25x 

ಎಲಾಲ್ ನಾಣಯ್ಗಳ  ಬೆಲೆಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿದಿದೆ.  ಅಥವಾ 

ಪಡೆದ ಹಣ =ಸಂಖೆಯ್* ಬಹುಮಾನದ ūತತ್ 

2 100x+1575-25x=3000 
⇒ 75x+1575=3000 
⇒ 75x=3000-1575=1425=75*19 

ಸಮೀಕರಣ  

ಸಮೀಕರಣದ ಎರಡೂ ಕಡೆಯಿಂದ 1575 ನುನ್ ಕಳೆದಿದೆ ಅಥವಾ 1575 ರ ಬದಿ ಬದĹľದೆ. 

3 ⇒ x=19 ಗೆದದ್ವರ ಸಂಖೆಯ್ x=19 
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ಅಭಾಯ್ಸ  3.3 

 
3.3.1. ಕೆಳಗಿನ ಸಮೀಕರಣಗಳನುನ್ ಬಿಡಿľ ನಿಮಮ್ ಉತತ್ರಗಳನುನ್ ಪರೀŀľರಿ. 
 
ಗಮನಿľ: ಇĹಲ್ನ ಲೆಕಕ್ಗಳನುನ್ ಪದಗಳ ಬದಿ ಬದĹľ ಬಿಡಿಸĹದೆದ್ೕವೆ. ಬದಿ ಬದĹľದಾಗ ಪದದ ಚಿಹೆನ್ ಬದಲಾಗುತತ್ದೆ ಎನುನ್ವುದನುನ್ ಗಮನಿľ. 

ಸಂ ಸಮೀಕರಣ ಸುಲಭೀಕರಿľದ ಸಮೀಕರಣ ಪದಗಳ ಬದಿ ಬದಲಾವಣೆ ಪರಿಣಾಮ ಉತತ್ರ/ಬೆಲೆ 

1 3x = 2x + 18  2x ಎಡಬದಿಗೆ 3x-2x=18 
⇒  x=18 

x=18 

2 5t-3=3t-5  3t ಎಡಬದಿಗೆ ಮತುತ್ -3 ಬಲಬದಿಗೆ 5t-3t=-5+3 
⇒2t=-2 

∴t=-1 

3 5x+9=5+3x  3x ಎಡಬದಿಗೆ ಮತುತ್ 9 ಬಲಬದಿಗೆ 5x-3x=5-9 
⇒2x=-4 

∴x=-2 

4 4z+3=6+2z  2z ಎಡಬದಿಗೆ ಮತುತ್ 3 ಬಲಬದಿಗೆ 4z-2z=6-3 
⇒2z=3 ∴ z=

2
3  

5 2x-1=14-x  -x ಎಡಬದಿಗೆ ಮತುತ್ -1 ಬಲಬದಿಗೆ 2x+x=14+1 
⇒3x=15 

∴ x=5 

6 8x+4=3(x-1)+7 
 

ಬಲಬದಿ Ļಸತ್ರಿľ. 
8x+4=3x-3+7 

3x ಎಡಬದಿಗೆ ಮತುತ್ 4 ಬಲಬದಿಗೆ 8x-3x=-3+7-4 
⇒5x=0 

∴ x=0 

7 x=
5
4  (x+10) ಎರಡೂ ಬದಿ 5 ರಿಂದ ಗುಣಿľ. 

5x=4x+40 
4x ಎಡಬದಿಗೆ 5x-4x=40 

⇒x=40 
x=40 

8 
3

2x +1=
15
7x +3 ಎರಡೂ ಬದಿ 15 ರಿಂದ ಗುಣಿľ. 

10x+15=7x+45 
7x ಎಡಬದಿಗೆ ಮತುತ್ 15 ಬಲಬದಿಗೆ 10x-7x=45-15 

⇒3x=30 
∴x=10 

9 2y+
3
5 =

3
26 -y ಎರಡೂ ಬದಿ 3 ರಿಂದ ಗುಣಿľ. 

6y+5=26-3y 
-3y ಎಡಬದಿಗೆ ಮತುತ್ 5 ಬಲಬದಿಗೆ 6y+3y=26-5 

⇒9y=21  ∴ y=
9
21 =

3
7  

10 3m=5m-
5
8  ಎರಡೂ ಬದಿ 5 ರಿಂದ ಗುಣಿľ. 

15m=25m-8 
25m ಎಡಬದಿಗೆ 15m-25m=-8 

⇒ -10m=-8 ∴ m=
10
8

−
− =

5
4  

 
ತಾಳೆ:  ಮೇĹನ ತ:ಖೆತ್ಯ ಕೊನೇ ಕಾಲಂನĹಲ್ ದೊರೆತ ಬೆಲೆಯನುನ್ ಸಮೀಕರಣದĹಲ್ ಆದೇļľ ಉತತ್ರ ಸರಿಯಿದೆಯೇ ಎಂದು ಪರೀŀľ. 
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ಅಭಾಯ್ಸ  3.4 

3.4.1. ಅಮೀನಾಳು ಒಂದು ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ಊĿľಕೊಂಡು ಅದರĹಲ್ 
2
5  ನುನ್ ಕಳೆದರೆ ಬಂದ ವಯ್ತಾಯ್ಸವನುನ್ 8 ರಿಂದ ಗುಣಿľದಾಗ ಬಂದ ಗುಣಲಬಧ್ ಊĿľದ 

ಸಂಖೆಯ್ಯ 3 ರĽಟ್ರುತತ್ದೆ. ಊĿľದ ಸಂಖೆಯ್ ಯಾವುದು? 
 

ಅಮೀನಾಳು ಊĿľದ ಸಂಖೆಯ್ x ಆಗಿರĹ.  ಅದರĹಲ್  
2
5

 ನುನ್ ಕಳೆದು  8 ರಿಂದ ಗುಣಿľದಾಗ ľಗುವ ಸಂಖೆಯ್  (x-
2
5 )*8 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 (x-
2
5 )*8=3x 

⇒ 8x-20=3x 

ಸಮೀಕರಣ  ಮತುತ್ ಸಮೀಕರಣವನುನ್ ಸುಲಭೀಕರಿľದೆ. 

2 ⇒ 8x-3x=20 
⇒ 5x=20 

3x ನುನ್ ಎಡಗಡೆಗೆ  -20 ನುನ್ ಬಲಗಡೆಗೆ ಕೊಂಡು ಹೋದಾಗ ಚಿಹೆನ್ ಬದಲಾಗುತತ್ದೆ. 

3 ⇒  x=4 ಅಮೀನಾಳು ಊĿľದ ಸಂಖೆಯ್ x=4.   ನೀವೇ ತಾಳ  ೆನೋಡಿ. 
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3.4.2. ಧನಸಂಖೆಯ್Ŵಂದು ಇನೊನ್ಂದು ಸಂಖೆಯ್ಯ 5 ರĽಟ್ದೆ. ಎರಡೂ ಸಂಖೆಯ್ಗĺಗೆ 21 ಸೇರಿľದಾಗ ಎರಡು ಸಂಖೆಯ್ಗಳĹಲ್ ಒಂದು ಇನೊನ್ಂದರ ಎರಡರಷಾಟ್ಗುತತ್ದೆ. 

ಆ ಸಂಖೆಯ್ಗಳಾವುವು? 

 

ಗಮನಿľ: ಇĹಲ್   ಎರಡು ಸಂಖೆಯ್ಗĺವೆ ಎಂದು ಲೆಕಕ್ದĹಲ್ ತಿĺľರುವುದರಿಂದ ಎರಡು ಸಂದಭರ್ಗಳು ಸಾಧಯ್Ļದೆ. 

ಆ ಧನಸಂಖೆಯ್ x ಆಗಿರĹ.  ಆಗ ಇನೊನ್ಂದು ಸಂಖೆಯ್ 5x ಆಗುತತ್ದೆ. ಎರಡೂ ಸಂಖೆಯ್ಗĺಗೆ 21 ಸೇರಿľದಾಗ  ಅವು x+21 ಮತುತ್ 5x+21 ಆಗುತತ್ವೆ. 

ಸಂದಭರ್ 1:ūದಲ ಧನ ಸಂಖೆಯ್ ಇನೊನ್ಂದರ ಎರಡರಷಾಟ್ದರೆ: 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 X+21=2(5x+21) 
 

ಸಮೀಕರಣ  

 ⇒ x+21=10x+42 
⇒ x-10x=42-21 

10x ನುನ್ ಎಡಗಡೆಗೆ  21 ನುನ್ ಬಲಗಡೆಗೆ ಕೊಂಡು ಹೋದಾಗ ಚಿಹೆನ್ ಬದಲಾಗುತತ್ದೆ. 

2 ⇒ -9x=21  
3 ⇒  x=-

9
21  ಇದು ಧನಸಂಖೆಯ್ ಆಗಿಲಲ್ದೇ ಇರುವುದರಿಂದ ಇದು ಉತತ್ರವಲಲ್. 

ಸಂದಭರ್ 2:ಇನೊನ್ಂದು(ಎರಡನೇ)  ಧನ ಸಂಖೆಯ್ ūದಲ ಧನ ಸಂಖೆಯ್ಯ ಎರಡರಷಾಟ್ದರೆ: 

1 5x+21=2(x+21) ಸಮೀಕರಣ  

 ⇒ 5x+21=2x+42 
⇒ 5x-2x=42-21 

2x ನುನ್ ಎಡಗಡೆಗೆ  21 ನುನ್ ಬಲಗಡೆಗೆ ಕೊಂಡು ಹೋದಾಗ ಚಿಹೆನ್ ಬದಲಾಗುತತ್ದೆ. 

2 ⇒ 3x=21  
3 ⇒  x=7 ūದಲ ಧನ ಸಂಖೆಯ್ x=7. ಇನೊನ್ಂದು ಸಂಖೆಯ್ 5x=35. ನೀವೇ ತಾಳ  ೆನೋಡಿ. 
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3.4.3. ಎರಡು ಅಂಕಿಯ ಸಂಖೆಯ್Ŵಂದರ ಅಂಕಿಗಳ ūತತ್ 9. ಆ ಅಂಕಿಗಳನುನ್ ಅದಲು ಬದಲು ಮಾಡಿದಾಗ ಬರುವ ಸಂಖೆಯ್ಯು ಮೂಲ ಸಂಖೆಯ್ಗಿಂತ 27 

ಜಾľತ್ಯಿದೆ. ಆ ಸಂಖೆಯ್ಗಳಾವುವು? 
 
ಎರಡಂಕಿಯ ಸಂಖೆಯ್ yx(ಹತತ್ರ ಸಾಥ್ನದĹಲ್ y  ಮತುತ್ ಬಿಡಿ ಸಾಥ್ನದĹಲ್ x) ಆಗಿರĹ. ಅಂಕಿಗಳ ūತತ್ 9 ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  y+x=9 ⇒  y=(9-x)  ಅಂದರೆ 

ಎರಡಂಕಿಯ ಸಂಖೆಯ್ (9-x)x⇒  ಹತತ್ರ ಸಾಥ್ನದĹಲ್ (9-x) ಮತುತ್ ಬಿಡಿ ಸಾಥ್ನದĹಲ್ x, ಮತುತ್ ಬೆಲೆ =10(9-x)+x 

ಅಂಕಿಗಳನುನ್ ಅದಲು ಬದಲು ಮಾಡಿದಾಗ ಬರುವ ಹೊಸ ಸಂಖೆಯ್ಯು x(9-x) [ಹತತ್ರ ಸಾಥ್ನದĹಲ್ x ಮತುತ್ ಬಿಡಿ ಸಾಥ್ನದĹಲ್ (9-x) ಮತುತ್ ಬೆಲೆ =10x+(9-x)] 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 10x+(9-x)= 10*(9-x)+x+27 ಸಮೀಕರಣ  

2 ⇒ 10x+9-x=90-10x+x+27 
⇒ 9x+9=117-9x 
⇒ 9x+9x=117-9=108 
⇒ 18x=108=18*6 

 
-9x ನುನ್ ಎಡಗಡೆಗೆ  9 ನುನ್ ಬಲಗಡೆಗೆ ಕೊಂಡು ಹೋದಾಗ ಚಿಹೆನ್ ಬದಲಾಗುತತ್ದೆ. 

3 ⇒  x=6 ಎರಡಂಕಿಯ ಸಂಖೆಯ್ (9-x)x =36. ನೀವೇ ತಾಳ  ೆನೋಡಿ. 
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3.4.4. 2-ಅಂಕಿಯ ಸಂಖೆಯ್ŴಂದರĹಲ್ ಒಂದು ಅಂಕಿಯು ಇನೊನ್ಂದರ ಮೂರರĽಟ್ದೆ. ಅದರ ಅಂಕಿಗಳನುನ್ ಅದಲು ಬದಲು ಮಾಡಿದರೆ ಬರುವ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ಮೂಲ 

ಸಂಖೆಯ್ಗೆ ಸೇರಿľದ ūತತ್ 88. ಮೂಲ ಸಂಖೆಯ್ ಯಾವುದು? 
 
ಗಮನಿľ: ಇĹಲ್  ಅಂಕಿಗಳ ಸಾಥ್ನ(ಬಿಡಿ,ಹತತ್ರ) ತಿĺľಲಲ್ದೇ ಇರುವುದರಿಂದ  ಎರಡು ಸಂದಭರ್ಗಳು ಸಾಧಯ್Ļದೆ. 

ಸಂದಭರ್ 1: ಎರಡಂಕಿಯ ಸಂಖೆಯ್ x(3x)(ಹತತ್ರ ಸಾಥ್ನದĹಲ್ x ಮತುತ್ ಬಿಡಿ ಸಾಥ್ನದĹಲ್ 3x) ಆಗಿರĹ.  ಸಂಖೆಯ್ಯ ಬೆಲೆ =10*x+3x=10x+3x=13x 

ಅಂಕಿಗಳನುನ್ ಅದಲು ಬದಲು ಮಾಡಿದಾಗ ಬರುವ ಹೊಸ ಸಂಖೆಯ್ಯು (3x)x  

[ಹತತ್ರ ಸಾಥ್ನದĹಲ್ 3x ಮತುತ್ ಬಿಡಿ ಸಾಥ್ನದĹಲ್ x & ಸಂಖೆಯ್ಯ ಬೆಲೆ=10*3x+x=31x ] 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 31x+13x=88 
⇒ 44x=88 

ಸಮೀಕರಣ  

2 ⇒  x=2 ಎರಡಂಕಿಯ ಸಂಖೆಯ್ (x)3x =26. ಇನೊನ್ಂದು ಸಂಖೆಯ್ (3x)x=62. ನೀವೇ ತಾಳ  ೆನೋಡಿ. 

ಸಂದಭರ್ 2: ಎರಡಂಕಿಯ ಸಂಖೆಯ್ (3x)x(ಹತತ್ರ ಸಾಥ್ನದĹಲ್ 3x ಮತುತ್ ಬಿಡಿ ಸಾಥ್ನದĹಲ್ x) ಆಗಿರĹ.  ಸಂಖೆಯ್ಯ ಬೆಲೆ =10*3x+x=30x+x=31x 

ಅಂಕಿಗಳನುನ್ ಅದಲು ಬದಲು ಮಾಡಿದಾಗ ಬರುವ ಹೊಸ ಸಂಖೆಯ್ಯು x(3x) 

[ಹತತ್ರ ಸಾಥ್ನದĹಲ್ x ಮತುತ್ ಬಿಡಿ ಸಾಥ್ನದĹಲ್ 3x & ಸಂಖೆಯ್ಯ ಬೆಲೆ=10*x+3x=13x ] 

1 31x+13x=88 
⇒  44x=88 

ಸಮೀಕರಣ  

 

2 ⇒  x=2 ಎರಡಂಕಿಯ ಸಂಖೆಯ್ (3x)x =62. ಇನೊನ್ಂದು ಸಂಖೆಯ್ x(3x) =26. ನೀವೇ ತಾಳ  ೆನೋಡಿ. 
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3.4.5. ಶೋಬೋĻನ ತಾಯಿಯ ಈಗಿನ ವಯಸುಸ್ ಶೋಬೊĻನ ವಯľಸ್ನ 6 ರĽಟ್ದೆ. 5 ವಷರ್ದ ನಂತರ ಶೋಬೋĻನ ವಯಸುಸ್ ಅವನ ತಾಯಿಯ ವಯľಸ್ನ 

ಮೂರನೆ ಒಂದರಷಾಟ್ಗುತತ್ದೆ. ಅವರಿಬಬ್ರ ಈಗಿನ ವಯಸೆಸ್ಷುಟ್? 
 
 
ಶೋಬೋĻನ ಈಗಿನ ವಯಸುಸ್ x ಆಗಿರĹ. ಆಗ ಶೋಬೋĻನ ತಾಯಿಯ ಈಗಿನ ವಯಸುಸ್6x. 5 ವಷರ್ದ ನಂತರ ಶೋಬೋĻನ ವಯಸುಸ್  x+5. 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 (x+5)=
3
1 *(6x) ಸಮೀಕರಣ  

2 ⇒  x+5=2x 
⇒ 5=2x-x=x 

x ನುನ್ ಬಲಗಡೆಗೆ ಕೊಂಡು ಹೋದಾಗ ಚಿಹೆನ್ ಬದಲಾಗುತತ್ದೆ. 

3 ⇒  x=5 ಈಗಿನ ಶೋಬೋĻನ ವಯಸುಸ್ x=5 & ಶೋಬೋĻನ ತಾಯಿಯ ವಯಸುಸ್ 6x=30 ವಷರ್ಗಳು. ನೀವೇ ತಾಳ  ೆನೋಡಿ. 

 
 
3.4.6. ಮಾಹುĹ ಗಾರ್ಮದĹಲ್ ಶಾಲೆŴಂದಕಾಕ್ಗಿ ಒಂದು ಸಣಣ್ ಆಯತಾಕಾರದ ಜಾಗĻದೆ. ಅದರ ಉದದ್ ಮತುತ್ ಅಗಲಗಳು 11 : 4 ಅನುಪಾತದĹಲ್ವೆ. ಒಂದು 

ಮೀಟರಿಗೆ 100 ರೂ. ಗಳಂತೆ ಅದರ ಸುತತ್ಲೂ ಬೇĹ ಹಾಕಿಸಲು ಊರಿನ ಪಂಚಾಯಿತಿಗೆ 75000 ರೂಪಾಯಿಗಳಷುಟ್ಖಚಾರ್ಗುವುದು. ಹಾಗಾದರೆ ಜಾಗದ 

ಆಯಾಮಗಳೆಷುಟ್? 
 
 
ಜಾಗದ ಉದದ್ ಮತುತ್ ಅಗಲಗಳು 11x  ಮತುತ್ 4x ಆಗಿರĹ. ಬೇĹಯ ಸುತತ್ಳತೆ=2*(ಉದದ್+ಅಗಲ)=2*(11x+4x)=30x. 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 30x*100=75000=3000*25 
⇒  x=25 

ಸಮೀಕರಣ (ಬೇĹ ಹಾಕಲು ತಗಲುವ ಖಚುರ್ =ಸುತತ್ಳತೆ*ದರ=30x*100) 

ಎರಡೂ ಕಡೆ  3000 ರಿಂದ ಭಾಗಿľದೆ. 

2 ⇒  ಜಾಗದ ಉದದ್ ಮತುತ್ ಅಗಲಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ 11x=11*25=275  ಮತುತ್ 4x=4*25=100 ಮೀ. ನೀವೇ ತಾಳ  ೆನೋಡಿ. 
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3.4.7. ಹಸನ್ ಶಾಲಾ ಮಕಕ್ĺಗಾಗಿ ಎರಡು ರೀತಿಯ ಬಟೆಟ್ಗಳನುನ್ ಖರೀದಿಸುತಾತ್ನೆ. ಷರಟಿನ ಬಟೆಟ್ಗೆ ಮೀಟರಿಗೆ 50 ರೂ. ಗಳೂ ಮತುತ್ ಪಾಯ್ಂಟಿನ ಬಟೆಟ್ ಮೀಟರಿಗೆ 

90 ರೂ. ಗಳೂ ತಗುಲುತತ್ವೆ. ಅವನು ಖರೀದಿಸುವ ಪರ್ತಿ 3 ಮೀಟರ್ ಷರಟಿನ ಬಟೆಟ್ಯ ಜೊತೆ 2 ಮೀಟರ್ ಪಾಯ್ಂಟಿನ ಬಟೆಟ್ ಖರೀದಿಸುತಾತ್ನೆ. ಆನಂತರ ಕರ್ಮವಾಗಿ 

12% ಮತುತ್ 10% ಲಾಭದ ಮೇಲೆ ಮಾರುತಾತ್ನೆ. ಅವನ ಒಟುಟ್ ಮಾರಾಟದ ಬೆಲೆ 36600 ರೂಪಾಯಿಗಳಾದರೆ ಹಸನ್ ಖರೀದಿľದ ಪಾಯ್ಂಟಿನ ಬಟೆಟ್ ಎಷುಟ್? 
 
ಹಸನ್ ಖರೀದಿಸುವ ಪಾಯ್ಂಟ್ x ಮೀ. ಆಗಿರĹ. 

• 2 ಮೀಟರ್ ಪಾಯ್ಂಟಿನ ಬಟೆಟ್ ಖರೀದಿಸುವಾಗ 3 ಮೀಟರ್ ಷರಟಿನ ಬಟೆಟ್ ಖರೀದಿಸುತಾತ್ನೆ 

• ∴x ಮೀಟರ್ ಪಾಯ್ಂಟಿನ ಬಟೆಟ್ ಖರೀದಿಸುವಾಗ ಆತ ಖರೀದಿಸುವ 3 ಮೀಟರ್ ಷರಟಿನ ಬಟೆಟ್ =
2
3 x (ಏಕಮಾನ ಪದಧ್ತಿ) 

ಖರೀದಿ ಮಾಡಿದ ಪಾಯ್ಂಟ್ ನ ಬೆಲೆ=x*90=90x ರೂ.  

ಖರೀದಿ ಮಾಡಿದ ಷರಟಿನ ಬೆಲೆ=
2
3 x *50=75x ರೂ. 

ಪಾಯ್ಂಟ್ ಮಾರಿದದ್ರಿಂದ ಬಂದ ಲಾಭ=90x*
100
10 =9x. 

ಷರಟ್ ಮಾರಿದದ್ರಿಂದ ಬಂದ ಲಾಭ=75x*
100
12 =9x. 

ಪಾಯ್ಂಟ್ ಮತುತ್ ಷರಟ್ ಗಳನುನ್ ಮಾರಿದ ಬೆಲೆ=ಖರೀದಿľದ ಬೆಲೆ+ಲಾಭಾಂಶ=(90x+9x)+(75x+9x)=183x=36,600= 183*200 

⇒ x=200⇒  ಅವನು ಖರೀದľದ ಪಾಯ್ಂಟಿನ ಬಟೆಟ್ 200 ಮೀ. 
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3.4.8. ಜಿಂಕೆಗಳ ಗುಂŪಂದರĹಲ್ ಅಧರ್ದಷುಟ್ ಜಿಂಕೆಗಳು ಮೈದಾನದĹಲ್ ಮೇಯುತಿತ್ವೆ. ಉĺದ ಜಿಂಕೆಗಳĹಲ್ ನಾಲಕ್ನೇ ಮೂರರಷುಟ್ ಹತಿತ್ರದĹಲ್ ಆಟ ಆಡುತಿತ್ವೆ.  

ಉĺದ 9 ಜಿಂಕೆಗಳು ಕೊಳದĹಲ್ ನೀರು ಕುಡಿಯುತಿತ್ವೆ.ಗುಂಪಿನĹಲ್ರುವ ಜಿಂಕೆಗಳ ಒಟುಟ್ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ಕಂಡು Ŀಡಿಯಿರಿ. 

(ಭಾಸಕ್ರಾಚಾಯರ್ರ ’Ĺೕಲಾವತಿ’ ಗಣಿತ ಗರ್ಂಥದಿಂದ) 

ಜಿಂಕೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್ x ಆಗಿರĹ. ಆಗ ಮೇಯುತಿತ್ರುವ ಜಿಂಕೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 
2
x .  

ಉĺದ ಜಿಂಕೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್=(x-
2
x )=(

2
x ).  

ಇವುಗಳĹಲ್ ಆಟ ಆಡುತಿತ್ರುವ ಜಿಂಕೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್=(
4
3 )*( 

2
x )=

8
3x  

ಉĺದ ಜಿಂಕೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್= ಜಿಂಕೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್ - ಮೇಯುತಿತ್ರುವ ಜಿಂಕೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್- ಆಟ ಆಡುತಿತ್ರುವ ಜಿಂಕೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್=x-
2
x -

8
3x =

8
348 xxx −− =

8
x  

∴
8
x =9 ⇒  x=72 ಇದು ಜಿಂಕೆಗಳ ಒಟುಟ್ ಸಂಖೆಯ್ 

 
3.4.9. ಒಬಬ್ ಅಜಜ್ನು ತನನ್ ūūಮ್ಗಳ ಹತತ್ರಷುಟ್ ದೊಡಡ್ವನು. ಅವĺಗಿಂತ ಅವನು 54 ವಷರ್ ದೊಡಡ್ವನು. ಹಾಗಾದರೆ ಅವರ ಈಗಿನ ವಯಸುಸ್ಗಳೆಷುಟ್? 
 
ūūಮ್ಗಳ ಈಗಿನ  ವಯಸುಸ್ x ಆಗಿರĹ. ಆಗ ಈಗಿನ ಅಜಜ್ನ ವಯಸುಸ್ 10x ಆಗುತತ್ದೆ. 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 x+54=10x ಸಮೀಕರಣ  

2 ⇒  54=10x-x=9x x ನುನ್ ಬಲಗಡೆಗೆ ಕೊಂಡು ಹೋದಾಗ ಚಿಹೆನ್ ಬದಲಾಗುತತ್ದೆ. 

3 ⇒ x=6  ūūಮ್ಗಳ ಈಗಿನ  ವಯಸುಸ್ x=6 ಮತುತ್ ಈಗಿನ ಅಜಜ್ನ ವಯಸುಸ್ 10x=60 ವಷರ್ಗಳು. ನೀವೇ ತಾಳ  ೆನೋಡಿ. 
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3.4.10. ಅಮನ್ನ ವಯಸುಸ್ ಅವನ ಮಗನ ವಯľಸ್ಗಿಂತ ಮೂರರĽಟ್ದೆ. 10 ವಷರ್ಗಳ Ŀಂದೆ ಅವನ ವಯಸುಸ್ ಅವನ ಮಗನ ವಯľಸ್ಗಿಂತ ಐದರĽಟ್ತುತ್. 

ಅವರಿಬಬ್ರ ಈಗಿನ ವಯಸುಸ್ಗಳೆಷುಟ್? 
 
ಅಮನ್ನ ಮಗನ ಈಗಿನ  ವಯಸುಸ್ x ಆಗಿರĹ. ಆಗ ಈಗಿನ ಅಮನ್ನ ವಯಸುಸ್ 3x ಆಗುತತ್ದೆ. 10 ವಷರ್ಗಳ Ŀಂದೆ ಅವರುಗಳ ವಯಸುಸ್ 

ಕರ್ಮವಾಗಿ x-10 ಮತುತ್  3x-10 ಆಗಿದದ್ವು. 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 3x-10=5(x-10) 
⇒  3x-10=5x-50 

ಸಮೀಕರಣ  

2 ⇒ -10+50=5x-3x 
⇒ 40=2x 

3x ನುನ್ ಬಲಗಡೆಗೆ ಮತುತ್ -50 ನುನ್ ಎಡಗಡೆಗೆ ಕೊಂಡು ಹೋದಾಗ ಚಿಹೆನ್ ಬದಲಾಗುತತ್ದೆ. 

3 ⇒ x=20  ಅಮನ್ನ ಮಗನ ಈಗಿನ  ವಯಸುಸ್ x=20 ಮತುತ್ ಅಮನ್ನ ಈಗಿನ ವಯಸುಸ್ 3x=60  ವಷರ್ಗಳು. ನೀವೇ ತಾಳ  ೆನೋಡಿ. 
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ಅಭಾಯ್ಸ  3.5 

3.5.1.ಕೆಳಗಿನ ರೇಖಾತಮ್ಕ ಸಮೀಕರಣಗಳನುನ್ ಬಿಡಿľರಿ. 
 
ಗಮನಿľ: ಇĹಲ್ನ ಲೆಕಕ್ಗಳನುನ್ ಪದಗಳ ಬದಿ ಬದĹľ ಬಿಡಿಸĹದೆದ್ೕವೆ. ಬದಿ ಬದĹľದಾಗ ಪದದ ಚಿಹೆನ್ ಬದಲಾಗುತತ್ದೆ ಎನುನ್ವುದನುನ್ ಗಮನಿľ. 

ಸಂ. ಸಮೀಕರಣ ಛೇದಗಳ 

ಲ.ಸಾ.ಅ. 

ಲ.ಸಾ.ಅ. ದಿಂದ ಎಲಾಲ್ ಪದಗಳನುನ್ 

ಗುಣಿľ, ಸುಲಭೀಕರಿľ 

ಪದಗಳ ಬದಿ ಬದಲಾವಣೆ ಪರಿಣಾಮ 

1 
2
x -

5
1 =

3
x +

4
1  60 30x-12=20x+15 20x ಎಡಬದಿಗೆ ಮತುತ್ -12 ಬಲಬದಿಗೆ 30x-20x=15+12 

⇒30x=27  ∴ x=
10
27  

2 
2
n -

4
3n +

6
5n =21 12 6n-9n+10n=12*21 

⇒7n=12*21=12*3*7 
 n=36 

3 x+7-
3

8x =
6

17 -
2

5x  6 6x+42-16x=17-15x -15x ಎಡಬದಿಗೆ ಮತುತ್ 42 ಬಲಬದಿಗೆ 6x-16x+15x=17-42 
⇒5x=-25 ∴ x= -5

4 
3

5−x =
5

3−x  15 5(x-5)=3(x-3) 
⇒5x-25=3x-9 

3x ಎಡಬದಿಗೆ ಮತುತ್ -25 ಬಲಬದಿಗೆ 5x-3x=-9+25 
⇒2x=16  ∴ x=8 

5 
4

23 −t -
3

32 +t =
3
2 -t 12 3(3t-2)-4(2t+3)=8-12t 

⇒9t-6-8t-12=8-12t 
⇒ t-18=8-12t 

-12t ಎಡಬದಿಗೆ ಮತುತ್ -18 ಬಲಬದಿಗೆ 9t-8t+12t=8+18 
⇒13t=26 ∴ t=2 

6 m-
2

1−m =1-
3

2−m  6 6m-3(m-1)=6-2(m-2) 
⇒6m-3m+3=6-2m+4 

-2m ಎಡಬದಿಗೆ ಮತುತ್ 3 ಬಲಬದಿಗೆ 6m-3m+2m=6+4-3 

⇒5m=7  ∴ m=
5
7  
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3.5.2. ಕೆಳಗಿನ ರೇಖಾತಮ್ಕ ಸಮೀಕರಣಗಳನುನ್ ಸಂďೇಪಿľ ಬಿಡಿľರಿ. 
 
ಗಮನಿľ: ಇĹಲ್ನ ಲೆಕಕ್ಗಳನುನ್ ಪದಗಳ ಬದಿ ಬದĹľ ಬಿಡಿಸĹದೆದ್ೕವೆ. ಬದಿ ಬದĹľದಾಗ ಪದದ ಚಿಹೆನ್ ಬದಲಾಗುತತ್ದೆ ಎನುನ್ವುದನುನ್ ಗಮನಿľ. 

 

ಸಂ ಸಮೀಕರಣ ಸುಲಭೀಕರಿľದ ಸಮೀಕರಣ ಪದಗಳ ಬದಿ 

ಬದಲಾವಣೆ 

ಪರಿಣಾಮ ಉತತ್ರ/ಬೆಲೆ 

7 3(t-3)=5(2t+1) 3t-9=10t+5 5 ಎಡಬದಿಗೆ ಮತುತ್  

3t ಬಲಬದಿಗೆ 

-9-5=10t-3t -14=7t   
∴t=-2 

8 15(y-4)-2(y-9)+5(y+6)=0 15y-60-2y+18+5y+30=0 
⇒18y-12=0 

12 ಬಲಬದಿಗೆ 18y=12 y=
18
12 =

3
2  

9 3(5z-7)-2(9z-11)=4(8z-13)-17 15z-21-18z+22 
=32z-52-17 
⇒ -3z+1=32z-69 

-69 ಎಡಬದಿಗೆ ಮತುತ್  

-3z ಬಲಬದಿಗೆ 

1+69=32z+3z 70=35z 
∴z=2 

10 0.25(4f-3)=0.05(10f-9) f-0.75=0.5f-0.45 0.5f ಎಡಬದಿಗೆ ಮತುತ್  

-0.75 ಬಲಬದಿಗೆ 

f-0.5f 
=-0.45+0.75 

0.5f=0.3 
 ∴ f=0.6 
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ಅಭಾಯ್ಸ  3.6 

3.6.1.ಕೆಳಗಿನ ಸಮೀಕರಣಗಳನುನ್ ಬಿಡಿľರಿ: 
 
ಸಂ. ಸಮೀಕರಣ ಓರೆ ಗುಣಾಕಾರ ಮಾಡಿದಾಗ ಪದಗಳ ಬದಿ ಬದಲಾವಣೆ ಪರಿಣಾಮ, ಸುಲಭೀಕರಿľ. ಉತತ್ರ/ಬೆಲೆ 

1 
x

x
3

38 − =2 8x-3=6x 6x ಎಡಬದಿಗೆ ಮತುತ್ -3 ಬಲಬದಿಗೆ 8x-6x=3 
⇒2x=3 ∴ x=

2
3  

2 
x

x
67

9
−

=15 9x=105-90x -90x ಎಡಬದಿಗೆ 9x+90x=105 
⇒99x=105 ∴ x=

99
105 =

33
35  

3 
15+z

z =
9
4  9z=4z+60 4z ಎಡಬದಿಗೆ 9z-4z=60 

⇒5z=60 
∴ z=12 

4 
y

y
62

43
−
+ =

5
2−  15y+20=-4+12y 12y ಎಡಬದಿಗೆ ಮತುತ್ 20 ಬಲಬದಿಗೆ 15y-12y=-4-20 

⇒3y=-24 
∴ y=-8 

5 
2
47

+
+

y
y =

3
4−  21y+12=-4y-8 -4y ಎಡಬದಿಗೆ ಮತುತ್ 12 ಬಲಬದಿಗೆ 21y+4y=-8-12 

⇒25y=-20 ∴ y=
25
20− =

5
4−  
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3.6.6. ಹರಿ ಮತುತ್ ಹಾಯ್ರಿ ಇವರ ವಯಸುಸ್ 5 : 7 ಅನುಪಾತದĹಲ್ದೆ. ನಾಲುಕ್ ವಷರ್ದ ನಂತರ ಈ ಅನುಪಾತ 3 : 4 ಆಗುತತ್ದೆ. ಅವರ ಈಗಿನ ವಯಸೆಸ್ಷುಟ್? 
 
 
ಹರಿ ಮತುತ್ ಹಾಯ್ರಿ ರವರ ಈಗಿನ ವಯಸುಸ್ 5x ಮತುತ್ 7x ಆಗಿರĹ. ನಾಲುಕ್ ವಷರ್ಗಳ ನಂತರ ಅವರ ವಯಸುಸ್ 5x+4 ಮತುತ್ 7x+4 ಆಗುತತ್ದೆ. 

ಆಗ ಅನುಪಾತ 3 : 4 ಆಗುತತ್ದೆ. 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 
47
45

+
+

x
x =

4
3  ಸಮೀಕರಣ  

2 ⇒ 4*(5x+4)=3*(7x+4) ಓರೆ ಗುಣಾಕಾರ ಮಾಡಿದೆ.   

3 ⇒ 20x+16=21x+12 20x ನುನ್ ಬಲಗಡೆಗೆ ಮತುತ್ +12 ನುನ್ ಎಡಗಡೆಗೆ ಕೊಂಡು ಹೋದಾಗ ಚಿಹೆನ್ ಬದಲಾಗುತತ್ದೆ. 

4 ⇒ 16-12=21x-20x 
⇒ 4=x 

ಹರಿ ಮತುತ್ ಹಾಯ್ರಿ  ರವರ  ಈಗಿನ ವಯಸುಸ್ 5x=20 ಮತುತ್ 7x =28. ನೀವೇ ತಾಳ  ೆನೋಡಿ.  

 

 

3.6.7. ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್Ŵಂದರ ಛೇದವು ಅದರ ಅಂಶಕಿಕ್ಂತ 8 ಹೆಚಿಚ್ದೆ. ಈಗ ಅಂಶಕೆಕ್ 17 ಸೇರಿľ ಛೇದದಿಂದ 1 ಕಳೆದರೆ 
2
3  ಬರುತತ್ದೆ. ಹಾಗಾದರೆ ಆ 

ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ ಯಾವುದು? 
 

ಆ ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್ಯ ಅಂಶವು x ಆಗಿರĹ. ಆಗ ಛೇದವು x+8 ಮತುತ್ ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್=
8+x

x . ಹೊಸ ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್=
18

17
−+

+
x
x =

7
17
+
+

x
x

 

ಹಂತ ಸಮೀಕರಣ/ಸುಲಭೀಕರಿľದಾಗ Ļವರಣೆ 

1 
7

17
+
+

x
x =

2
3  ಸಮೀಕರಣ  

2 ⇒ 2*(x+17)=3*(x+7) ಓರೆ ಗುಣಾಕಾರ ಮಾಡಿದೆ.   

3 ⇒ 2x+34=3x+21 2x ನುನ್ ಬಲಗಡೆಗೆ ಮತುತ್ +21 ನುನ್ ಎಡಗಡೆಗೆ ಕೊಂಡು ಹೋದಾಗ ಚಿಹೆನ್ ಬದಲಾಗುತತ್ದೆ. 

4 ⇒ 34-21=3x-2x=x 
⇒ 13=x ಭಾಗಲಬಧ್ ಸಂಖೆಯ್=

8+x
x =

21
13 . ನೀವೇ ತಾಳ  ೆನೋಡಿ.  

 




